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Nem szabad elfelejteni! 
Emlékbeszéd az 2012-ben Miskolcon tartott GULAG-konferencián 

 
Vladimir ROTT 

 
It should not be forgotten! 

Memorial speech held on International Gulag Conference  
in Miskolc (Hungary), 2012 

 
 
1918-ban a Magyar Királyi Honvédség egyik alegysége Miskolc közelében állomásozott. A front csön-
des volt. A katonák a szomszédos falvak lányait látogatták, táncolni hívták őket. Róth Ferenc, a ked-
ves káplár Garadnán ismerte meg Reginát, a tizennyolc éves széplányt. A fiatalok egymásba szeret-
tek, de lagzira csak kilenc év múlva került sor. (Segíteni kellett a két, özvegyen maradt anyát, hogy 
fölneveljék a kisebb testvéreket.) A fiatal pár Miskolcon kezdte meg boldog életét. Ferenc kitanulta a 
fafeldolgozást. Megszületett József, a kisfiuk. 
 

  

1–2. Róth Ferenc és felesége, Regina, 1930 körül. (Műtermi fényképek a szerző tulajdonában) 

 
1931-ben, a gazdasági válság idején, Ferenc hitelt adott a hazug moszkvai propagandának és rábe-
szélte a feleségét, hogy utazzanak a Szovjetunióba, ahol állást és lakást kapott a bobrujszki (Beloruszi-
ja) fafeldolgozó kombinátban. Ferenc úgy tervezte, hogy a szerződése szerint hét évet dolgozik a 
Szovjetunióban, utána pedig Angliába költözik. Regina a háztartást vezette és nevelte két gyermekü-
ket. Otthon csak magyarul beszéltek. 
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1938 júliusában sok más ártatlan emberhez hasonlóan az apát letartóztatta az NKVD. Ferencet két 
hétig verték a bobrujszki börtönben, azt követelték, írja alá a jegyzőkönyvet, miszerint „a nép ellen-
sége”. Nem írta alá. Sokszor a hóhérok ceruzát erőszakoltak a jobb kezébe, a bal keze ujját pedig az 
ajtónyílásba helyezték, majd rácsukták az ajtót. Elérték vele, hogy aláírta a jegyzőkönyvet. A családja 
soha többé nem látta. 

Regina munkát kapott – évekig puszta kézzel rakodott deszkát a vagonokba -, ám a lakásból 
gyermekestül kitették. Megfosztották őket magyar állampolgárságuktól. Ferenc 1950-ben pusztult el 
a magadani lágerben. Tizenegy időzóna választotta el a családjától. Ha hébe-hóba kapott levelet, az is 
félévet utazott. A családunkra mért rengeteg szenvedéshez az is hozzátartozott, hogy Ferencnek 
1947-ig (!) nem engedték meg, hogy magyarul írjon a családjának. Regina viszont nem tudott oroszul 
olvasni. A férjének ezért nagyon szépen kellett megírnia minden levelét, hogy József, az akkor kilenc 
éves bátyám el tudja olvasni, lefordítsa, s aztán megírja a választ apánknak. 
 

  
3–4. Risa (Regina) és Vladimir Rott a Szovjetunióban, 1948. (Műtermi fénykép és rajz a Szerző tulajdonában) 

 
A mai Oroszország vezetői és az NKVD mai napig zárt irattárai még most is pimaszul tagadják azokat a 
tragikus eseményeket, amelyekre 1945-ben, már Magyarország felszabadítása után került sor, ami-
kor is sok százezernyi polgári személyt, köztük több mint százezer zsidót rabként szállítottak a Szov-
jetunióba. Apám a következőt írta 1946-ban, Magadanból: 

„Mind több magyarral találkozni… az utóbbi időben is érkeztek magyar fiúk. Mindegyiknek meg-
próbálok segíteni, szerintem csak tudok, mert nagyon megrémültek a nehéz körülményektől. Érde-
kes, hogy szinte mindegyik kezdi elfelejteni az anyanyelvét és kezdenek úgy beszélni, mint „tót em-
ber Zólyom vármegyéből”. Csodálkoznak a kiejtésemen, amire azt mondják olyan az én kiegészíté-
sem, mintha még tegnap is Budapesten lettem volna diák. A napokban érkezett meg Csolnakos 
Gyuri Esztergomból, aki kellemes fiatalember, szakmája szerint fafeldolgozó, akárcsak én.” 

Az 1948-ban a Szovjetunióban készült fényképen és ceruzarajzon jól, látni, mit tett a GULAG-rendszer 
Reginával és Ferenccel.  
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5–6. Titkos dokumentumok a Szovjetunió köztársaságainak letartóztatási és kivégzési „kvótáiról”  

(Másolatok a Szerző tulajdonában) 

 
A korabeli titkos szovjet kormányzati dokumentumok az ún. kvótákat sorolják fel, a kvóta azt a 
„mennyiséget”, azaz létszámot jelzi, ahány embert az egyes országrészekben, köztársaságokban le 
kellett tartóztatni („Második kategória”), valamint azt, hogy ezek közül hányat kell haladéktalanul 
agyonlőni (ők voltak az úgynevezett „Első kategória”). Sztálin és Molotov személyesen írta alá a pa-
rancsot, hogy növelni kell az „Első kategóriába” kerültek számát. 

 
8. Dokumentummásolatok 1937-ből múzeumi tárlóban (A Szerző felv.) 
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Néhány részlet a GULAG rendszer mai napig zárolt irataiból: 
„Minél többet lövünk agyon a reakciós burzsoázia és a reakciós papság képviselőiből, annál jobb. 
Éppen most kell megtanítani ezt a népséget, hogy aztán pár évtizedig még csak gondolni se mer-
jenek ellenállásra” – írta Lenin.  

A vezérnek ez az útmutatása jelenti az eljövendő terror kezdetét Oroszországban. Ez a rendszer újfaj-
ta embert teremtett: a kivégzések végrehajtóit, akiknek mindegyike harminc vagy még 
több”bűnözőt” lőtt agyon naponta. A hóhérok neve mindmáig titok. Nehéz szívvel olvassuk: 

„A hóhérok leghírhedtebb alakja, akinek körülbelül tízezer kivégzett volt a kontóján, Pjotr Ivano-
vics Maggo volt. Két elemije volt, egy földesúrnál béreskedett, majd részt vett az első világhábo-
rúban, aztán 1917-ben belépett a bolsevik pártba és kis idő múlva már munkatársa lett a különle-
ges feladatokkal megbízott OGPU, vagyis hóhér lett. Tíz év alatt Maggo érdemes csekista lett egy 
sor kitüntetéssel és aranyórával jutalmazva, a jellemzése szerint sajátos, ám mégis szokványos di-
cséretek sorakoztak: Komolyan viszonyul a munkához. Sokat dolgozott különleges feladaton.” 

Az egyik hóhér visszaemlékezéséből:  
„Mindig oda volt készítve egy vödör vodka és egy vödör kölni. Addig vodkáztunk persze, amíg ki-
ütöttük magunkat. Bárki bármit mond, nem volt könnyű munka. Annyira elfáradtunk, hogy néha 
alig álltunk a lábunkon. Kölnivel mosakodtunk, derékig. Másként nem tudtunk megszabadulni a 
lőpor és a vér szagától. Még a kutyák is meghátráltak előlünk, s ha megugattak is minket, csak 
messziről.” 

Egy másik részlet: „Maggo egyszer jó nagyot kapott a fejére a közvetlen parancsnokától. Maggóra 
hivatkozva ugyanis azt írta a jelentésében, hogy sok kivégzett azt mondta a halála előtt, hogy: „Éljen 
Sztálin!” A felsőbb parancsnokság határozata teljes egészében bolsevik volt: „Felvilágosító munkát 
kell végezni a halálra ítéltek között, hogy alkalmatlan pillanatban ne szennyezzék be a vezér nevét.” 
És még egy: 

„Jakov Petersz (a moszkvai résztörvényszék vezetője) nagyon gyakran részt vett kivégzéseken. 
Csoportos kivégzések voltak. A vöröskatonák mesélték, hogy mindig a fia, egy nyolc-kilenc éves 
kisgyerek futott el Peterszért, s folyton nyaggatta az apját: „Papa, engedd, hogy én is!” 
(Revoljucionnaja Rosslija, 1920/4.) 
 

 
 
A történelem sok tragédiát ismer a tatárdúlástól az 
inkvizíció tombolásáig. Ám a bolsevikok által Oroszor-
szágban létrehozott GULAG, nagyságrendje és a kegyet-
lensége miatt, mindent felülmúl, amit valaha is megta-
pasztalt az emberiség. A mai Oroszországban továbbra 
is titkolják az információt azokról a súlyos és égre kiáltó 
bűntettekről, amelyeket a sztálini rendszer követett el a 
Szovjetunióban a saját népe ellen. Ezért nem szabad 
hallgatni a bolsevikok vadállati tetteiről. Folyton és 
folyton beszélni kell a GULAGról. A világnak rá kell ven-
nie Oroszország vezetőit, hogy engedjenek betekintést 
e tragédia minden iratába. Nemcsak valamennyi áldo-
zat nevét kell följegyezni emlékezetünkbe, hanem né-
ven kell nevezni, akár élnek, akár meghaltak, e szörnyű 
bűntettek kitervelőit és végrehajtóit is. 

 Vladimir Rott (2012) 
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